

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

**на тему «ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ УЧАСТКОВЫМ УПОЛНОМОЧЕННЫМ
ПОЛИЦИИ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С
ЛИЦАМИ, СОВЕРШАЮЩИМИ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СФЕРЕ
СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОРГАНА МВД РОССИИ НА РАЙОННОМ
УРОВНЕ)»**

Выполнил

Рахматулин Альберт Русланович
обучающийся по специальности

40.05.02 Правоохранительная деятельность
2020 года набора, 025 учебного взвода

Руководитель

начальник кафедры,

кандидат юридических наук, доцент

Пономарева Екатерина Владимировна

К защите _____ рекомендуется _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____ Е.В. Пономарева _____
подпись

Дата защиты «__» _____ 2025 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретико-правовые аспекты предупреждения и пресечения участковыми уполномоченными полиции правонарушений.....	6
§ 1. Правовое регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.....	6
§ 2. Правовая характеристика правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.....	16
Глава 2. Применение участковым уполномоченным полиции административно-правовых средств предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.....	24
§ 1. Выявление участковыми уполномоченными причин и условий, способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.....	24
§ 2. Осуществление участковыми уполномоченными полиции предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.....	30
Заключение	44
Список использованной литературы.....	48

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность выпускной квалификационной работы. В силу ряда причин, в том числе духовно-нравственных, социально-экономических (безработицы, алкоголизации населения, падение нравственности и т.д.) в последнее время все более осложняется криминогенная ситуация в сфере семейно-бытовых отношений.

В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. Причем при совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую, поведение преступников не поддается здравой логике и рассудку. И в этом смысле, бытовая преступность представляет собой особую социальную опасность, вызывает необходимость постоянного совершенствования работы по ее профилактике.

Превентивная деятельность в области предупреждения правонарушений и преступлений в контексте семейно-бытовых отношений представляет собой значимый аспект работы правоохранительных структур, особенно это касается функций участковых уполномоченных полиции. Основной задачей данных сотрудников является взаимодействие с населением, что обуславливает наличие у них широкого спектра полномочий в данной области. Кроме того, следует учитывать, что непосредственное взаимодействие с гражданами на вверенной территории может привести к критике в адрес участковых, что, в свою очередь, оказывает влияние на общее восприятие эффективности работы правоохранительной системы. В этом контексте важно подчеркнуть, что репутация сотрудников органов внутренних дел в целом зависит от компетентности и профессионализма, демонстрируемых в первую очередь участковыми уполномоченными полиции.

Человек, как социальное существо, постоянно участвует в общественных отношениях и должен следовать государственным нормам, морали и нравственности. Однако часто возникают конфликты и разногласия, которые

могут привести к преступлениям или правонарушениям. После «перестройки» в России институт социального контроля потерял значимость, и основная ответственность за воспитание населения и профилактику правонарушений в семье лежит на сотрудниках внутренних дел. Это создает трудности для правоохранителей, вынужденных вмешиваться в личную жизнь граждан для разрешения бытовых конфликтов. Наличие специальных навыков, грамотности и профессионализма помогает эффективно предотвращать преступления в семейно-бытовой сфере.

Следует отметить, что деятельность государственных органов по укреплению института семьи недостаточно организована. Анализ СМИ показывает, что отсутствует эффективная профилактика преступлений в семейно-бытовой сфере. Из-за нехватки специализированных органов и правовой базы, основную нагрузку по предупреждению таких деяний несут участковые уполномоченные полиции. В нашем исследовании мы рассмотрели особенности работы участковых в этой сфере, проанализировали причины и условия совершения бытовых преступлений и правонарушений, привлекая криминологию для разработки более эффективных методов работы участковых.

В ходе выполнения выпускной квалификационной работы были исследованы различные практические и статистические данные, среди которых материалы территориального органа МВД России.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в процессе осуществления участковым уполномоченным полиции деятельности по профилактике и предупреждению правонарушений, преступлений в семейно-бытовой сфере.

Предмет выпускной квалификационной работы составляют нормы административного законодательства Российской Федерации, комплекс научной и учебной литературы по проблематике нашего исследования, данные ОУУП и ПДН МО МВД России «Чердаклинский» в рамках деятельности участкового уполномоченного полиции.

Практическая значимость дипломной работы заключается в том, что анализ проблемных аспектов деятельности участковых уполномоченных полиции в области профилактики и предупреждении правонарушений, преступлений в семейно-бытовой сфере, может способствовать совершенствованию данной деятельности.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в системном изучении организационно-правовых основ деятельности участкового уполномоченного полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, совершаемых в семейно-бытовой сфере.

Заявленная нами цель предполагает решение следующих задач:

- 1) сформулировать определение понятия правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений и определить их виды;
- 2) проанализировать правовое регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений;
- 3) определить права и обязанности участковых уполномоченных полиции в рамках противодействия противоправным деяниям, совершаемым в семейно-бытовой сфере;
- 4) выделить и охарактеризовать административно-правовые средства предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, применяемых участковыми уполномоченными полиции;
- 5) проанализировать меры и тактические приемы в деятельности участкового уполномоченного полиции, направленные на профилактику правонарушений и преступлений в области семейно-бытовых отношений.

Структура дипломной работы определена объектом, целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, которые включают в себя четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ УЧАСТКОВЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ ПОЛИЦИИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

§ 1. Правовое регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

В процессе выполнения повседневных служебных обязанностей, связанных с взаимодействием с населением на определенном административном участке, сотрудники участковой полиции сталкиваются с необходимостью учета дифференциации в уровне социальной защищенности граждан. В контексте этого взаимодействия, участковым уполномоченным полиции часто приходится иметь дело с вопросами, связанными с семейно-бытовыми отношениями. Для эффективного исполнения своих обязанностей, участковому уполномоченному необходимо обладать глубокими знаниями в области законодательства, касающегося семейно-бытовых правоотношений.

Перед тем как перейти к анализу конкретных методов и тактических стратегий, применяемых участковым уполномоченным полиции для профилактики правонарушений и преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, представляется целесообразным рассмотреть основополагающие нормативно-правовые акты, регулирующие данные правоотношения. Это позволит обеспечить теоретическую основу для последующего анализа практических аспектов деятельности участкового уполномоченного полиции.

Традиционно, основа российского законодательства представлена основным законом государства, являющегося фундаментом действующей правовой системы государств. Возникающим правовым отношениям в семейно-бытовой сфере посвящены следующие нормы:

- ст. 23 «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени»;
- ст. 24 «Сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются»;

– ст. 25 «Жилище неприкосновенно. Никто не вправе проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях, установленных федеральным законом, или на основании судебного решения»;

– ст. 38 «Материнство и детство, семья находятся под защитой государства, забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей, трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях»;

– ст. 39 «Каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом»;

– ст. 40 «Каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища»¹.

Исходя из изложенного, участковый уполномоченный полиции должен строго соблюдать и защищать права всех граждан, не допуская их нарушения. К сожалению, случаи превышения полномочий среди полицейских не редкость, особенно в отношении групп, ведущих асоциальный образ жизни. Это может способствовать совершению ими преступлений и правонарушений в семейно-бытовой сфере. Поэтому, независимо от социального статуса, сотрудник полиции обязан обращаться со всеми гражданами на равных основаниях.

Следующими нормативными правовыми актами, частично регламентирующими семейно-бытовые отношения, следует отметить Гражданский и Семейный кодексы Российской Федерации. Так, например, нормы Гражданского кодекса РФ непосредственно регулирует имущественные и лично неимущественные отношения граждан, которые возникают в процессе их жизнедеятельности. Знание норм данного закона позволит разграничить наличие состава преступления или административного правонарушения, а также поможет разъяснять некоторые нормы гражданам в процессе работы с

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями от 4 октября 2022 г. № 5-ФКЗ, № 6-ФКЗ, № 7-ФКЗ, № 8-ФКЗ [Электронный ресурс] : Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/constitution/> (дата обращения: 17.12.2024).

населением¹. Семейный кодекс Российской Федерации регулирует правоотношения, возникающие при заключении брака, закрепляет права и обязанности супругов, устанавливает процесс и порядок расторжения брака². Совершение преступлений и правонарушений в семейно-бытовой сфере, а также правонарушений в отношении несовершеннолетних зачастую связано с данными нарушениями в данных возникших правоотношениях.

Необходимо понимать, что основная функция участкового уполномоченного полиции на административном участке является профилактика и недопущения совершения преступлений и административных правонарушений. В рамках осуществления профилактики лиц ведущих асоциальный образ жизни одним из главных правовых инструментов участкового уполномоченного полиции является КоАП РФ³. Если очерчивать круг административных правонарушений, прямо или косвенно относящихся к семейно-бытовой сфере общественных отношений, то следует выделить деяния, предусмотренные КоАП РФ:

1) ст. 5.35 «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних»;

2) ст. 20.20 «Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах»;

3) ст. 20.21 «Появление в общественных местах в состоянии опьянения»;

4) ст. 20.22 «Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе,

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) [Текст]: от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. – 05.12.1994.

² Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (в ред. от 31.07.2023) // Российская газета.

³ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федер. закон Рос. Федерации от 30 дек. 2001. № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 декабря 2001 г. // Рос. газ. – 2001. – 31 декабря.

алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах».

В рамках комплексного исследования административного законодательства необходимо уделить внимание Кодексу Республики Башкортостан об административных правонарушениях, который включает в себя статью 13.8. Данная статья устанавливает административную ответственность за акты семейного дебоширства. Под семейным дебоширством понимаются действия, наносящие вред здоровью, чести или достоинству членов семьи и лиц, проживающих совместно. В качестве меры наказания предусмотрен штраф в диапазоне от 300 до 500 рублей. Решение о привлечении к ответственности принимает административная комиссия, действующая при администрации соответствующего населенного пункта. В контексте Кодекса Ульяновской области об административных правонарушениях подобная норма отсутствует¹.

Немаловажным будет отметить нормы Уголовного кодекса Российской Федерации, раскрывающие основные виды преступлений, совершаемых в быту, среди которых убийство (ст. 105 УК РФ); угроза убийством (ст. 119 УК РФ); причинение вреда здоровью (ст. 111, 112, 115 УК РФ); побои (ст. 116 УК РФ); истязание (ст. 117 УК РФ)².

Правовые нормы подтверждают, что работа участковых уполномоченных полиции основывается на множестве нормативных актов. Основные ведомственные документы – Инструкция и Наставление, утвержденные Приказом МВД РФ № 205, определяют формы и методы их службы. В частности, задачи участкового включают: п. 9 – проведение профилактики для снижения преступности среди лиц с непогашенной судимостью, с акцентом на

¹ Кодекс Республики Башкортостан об административных правонарушениях: Закон Респ. Башкортостан от 23 июня. 2011. № 413-з: принят Гос. Собр. – Курултайем Респ. Башкортостан 16 июня 2011 г.

² Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25, ст. 2954.

преступления по статьям 112, 115, 116, 116.1, 117, 119 и 314.1 УК РФ, 6.1.1 и 19.24 КоАП РФ, а также бытовые преступления; п. 25 – сбор и анализ информации о лицах, склонных к бытовым преступлениям, наркомании и алкоголизму; п. 33 – индивидуальная профилактическая работа с нарушителями в семейно-бытовой сфере¹.

Согласно нормативам, участковые уполномоченные, действующие в рамках административно-юрисдикционных отношений, имеют право составлять протоколы об административных правонарушениях и в некоторых случаях налагать административные санкции.

Социологическое исследование А. В. Равнюшина выявило, что в 67% случаев дети становятся свидетелями насилия в семейных конфликтах. Дети, в возрасте от 3 до 17 лет, в 47% случаев пытаются защитить одного из родителей, чаще мать, от агрессии со стороны отца или отчима. Исследование также показало, что такие инциденты негативно влияют на психическое здоровье детей. Однако российское законодательство, включая статью 6.1.1 Кодекса об административных правонарушениях, не учитывает эти обстоятельства при назначении наказаний, что указывает на необходимость пересмотра подходов к оценке влияния семейных конфликтов на детей в правоприменительной практике². Данное в свою очередь ставит перед обществом важную задачу – усиление защиты прав детей, оказавшихся в эпицентре семейных разногласий. Важно также отметить, что 56% опрошенных участковых уполномоченных выразили потребность в дополнительном обучении и повышении квалификации в области психологической помощи детям и подросткам, ставшим свидетелями насилия. Это свидетельствует о том, что правоохранительные органы осознают

¹ О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 года № 205 (ред. от 06.02.2024). URL://<http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 06.12.2024).

² Равнюшкин А. В. О добавлении в статью 6.1.1 КоАП РФ «Побои» квалифицированного состава (те же действия, совершенные в отношении несовершеннолетнего и (или) совершеннолетнего лица в присутствии несовершеннолетнего // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2023. №1 (52). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-dobavlenii-v-statyu-6-1-1-koap-rf-poboi-kvalifitsirovannogo-sostava-te-zhe-deystviya-sovershennye-v-otnoshenii> (дата обращения: 18.11.2024).

важность комплексного подхода к решению проблем, связанных с семейно-бытовым насилием, и готовы к внедрению новых методов работы, направленных на минимизацию негативных последствий для детей.

Исследование административной практики, связанной с рассмотрением дел об административных правонарушениях, в частности, предусмотренных статьей 6.1.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях «Побои», а также статьей 116.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, выявило значимый факт. В ходе анализа было установлено, что в некоторых случаях ребенок выступает свидетелем нарушения закона в отношении одного из родителей. Тем не менее, в текущей правовой системе отсутствует адекватное законодательное регулирование, которое бы обеспечивало правовую защиту и оценку данного статуса ребенка в контексте указанных правонарушений. Такая же ситуация наблюдается и в контексте преступлений, где ребенок также может быть очевидцем, но не предусмотрены механизмы для учета его свидетельств в процессе правоприменения.

В одном из приговоров суда установлено, что «из оглашенных показаний Жихарева А. Н., данных им в ходе предварительного следствия в качестве подозреваемого, следует, что ранее он сожительствовал с Л. и ее малолетней дочерью. С начала их совместной жизни Жихарев закодировался, так как понимал, что в состоянии опьянения ведет себя агрессивно. С сентября 2019 г. он сорвался, стал вновь употреблять спиртное, избил Л., за что был привлечен к административной ответственности, ему было назначено 80 часов обязательных работ. Потом он с Л. помирился, они вновь стали проживать вместе до декабря 2019 г. 30 декабря 2019 г. около 23 часов он, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ходе ссоры с Л. разозлился, вскочил и ударил ее несколько раз по лицу кулаком, кроме того, ударил ее в грудь. Потом он успокоился, извинился перед Л. и лег спать. От его ударов у Л. на лице под обоими глазами были

синяки, поэтому она на работу не ходила до 5 января 2020 г. 5 января 2020 г. Л. ушла с утра на работу, а он на протяжении всего дня употреблял спиртное»¹.

В рамках анализа судебного решения и сопутствующих документов не удается достоверно определить, имели ли место акты насилия в присутствии несовершеннолетнего лица, поскольку данный аспект не является предметом доказательственной базы. Однако, основываясь на косвенных данных, можно предположить, что такие действия могли происходить в присутствии несовершеннолетнего, учитывая зафиксированный факт нанесения телесных повреждений в ночное время, а именно в 23:00.

Нередко потерпевшие женщины за оказанием помощи обращаются в психологические службы, где делятся со специалистами обстоятельствами происшедшего, в том числе посредством электронного обращения. Среди этих обстоятельств имеются нанесения побоев в присутствии детей. Вот один из примеров:

«Здравствуйте! Гражданский муж нанес побои в присутствии трех несовершеннолетних детей (6 лет, 6 лет и 1,5 года). Дети страшно кричали, а я ничего не могла сделать, спастись, пока он не остановился, возможности не было. ... Старшие девочки до сих пор в шоке, плачут, боятся, что он приедет (я и дети после инцидента уехали к моим родителям)...».

В контексте уголовного права, факт наличия у лица, совершившего насильственные действия, иждивенцев в виде несовершеннолетних детей часто рассматривается как обстоятельство, способствующее смягчению наказания. Это наблюдение сохраняет свою актуальность даже в ситуациях, когда противоправные акты совершаются в непосредственном присутствии данных иждивенцев. Такая практика может быть обусловлена недооценкой негативного воздействия данного фактора как в научных исследованиях, так и в законодательной практике.

¹ Приговор № 1-272/2020 от 2 ноября 2020 г. по делу № 1-272/2020. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/GESqOFLddrdV> (дата обращения: 19.10.2024).

В российской науке уже была высказана мысль о том, чтобы «предусмотреть в ч. 2 ст. 6.1.1 КоАП РФ ответственность в отношении их родителей и иных законных представителей за побои или иные насильственные действия в отношении несовершеннолетних»¹.

Кроме того, следует учитывать, что в уголовном законодательстве совершение преступления в отношении малолетнего, беззащитного, беспомощного или зависимого лица признается отягчающим наказание обстоятельством (п. «з» ч. 1 ст. 63 УК РФ), что в целом указывает на правильную направленность развития идеи ответственности.

В научных исследованиях представлено аргументированное предложение о необходимости введения процедуры административного расследования в контексте рассмотрения дел об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 5.35, 6.10 части 2 и 6.23 части 2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Данное предложение обусловлено специфическими требованиями к процессуальному порядку, связанными с необходимостью проведения опросов несовершеннолетних лиц, а также обязательным привлечением специалистов в области педагогики или психологии. Учитывая потенциально высокую трудоемкость и временные затраты, связанные с реализацией указанных процедур, целесообразно рассмотреть возможность их систематизации в рамках отдельной формы производства по делам об административных правонарушениях².

Кроме названного предложения о признании такого обстоятельства, как причинение побоев в отношении совершеннолетнего (родителя или иного законного представителя) в присутствии несовершеннолетнего, в качестве

¹ Полякова Н. В. Особенности применения ст. 6.1.1 КоАП РФ в отношении несовершеннолетних и с их участием // Полиция и общество : проблемы и перспективы взаимодействия. 2019. № 1(3). С. 183.

² Антонова Л. Б. О проблемных вопросах административной ответственности законных представителей за насильственные действия в отношении несовершеннолетних // Общественная безопасность, законность и правопорядок в III тысячелетии. 2021. № 7-2. С. 133.

отягчающего административную ответственность обстоятельства, необходимо в данном качестве признать и другое: причинение побоев в отношении несовершеннолетнего.

Таким образом, необходимо предпринять меры, обозначенные в постановлении Конституционного Суда РФ, в котором отмечено, что «повторность нанесения побоев указывает на устойчивость поведения виновного, склонность к разрешению конфликтов насильственным способом, неуважение к достоинству личности» (п. 5 постановления)¹.

В соответствии с нормами административного законодательства Российской Федерации, в частности статьи 6.1.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, применение физического насилия в отношении лиц младшего возраста, а также в отношении совершеннолетних лиц, включая родителей или иных законных представителей, в присутствии несовершеннолетних, должно рассматриваться как обстоятельство, отягчающее административную ответственность. В связи с этим, представляется целесообразным разработать и внедрить квалифицированный состав данного правонарушения, что позволит более эффективно противодействовать насилию и обеспечить дополнительную защиту прав и законных интересов несовершеннолетних граждан. В ст. 6.1.1 КоАП РФ следует добавить часть вторую следующего содержания:

«Те же действия, совершенные в отношении несовершеннолетнего и (или) совершеннолетнего лица в присутствии несовершеннолетнего, влекут наложение административного штрафа в размере от десяти до шестидесяти тысяч рублей либо административный арест на срок от пятнадцати до тридцати суток, либо обязательные работы на срок от ста двадцати до двухсот сорока часов».

¹ Постановление Конституционного Суда РФ от 8 апреля 2021 г. по делу о проверке конституционности статьи 116.1 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки Л. Ф. Саковой // URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400464561/#review> (дата обращения: 21.10.2024).

Исходя из проведенного анализа, представляется, что сформулированные выводы и предложенная концепция имеют потенциал для значительного воздействия на трансформацию общественного и правового сознания. Предполагается, что они могут способствовать изменению поведенческих паттернов субъектов, склонных к совершению актов насилия, включая физическое насилие, особенно в контексте присутствия несовершеннолетних. Ожидается, что реализация данных предложений приведет к снижению частоты подобных правонарушений.

Несомненно, одной из ключевых и наиболее значимых задач, стоящих перед участковым уполномоченным полиции, является не только выявление, но и последующее инициирование административных дел, которые касаются различных видов правонарушений. Это включает в себя широкий спектр нарушений, в том числе и те, которые имеют место в рамках семейно-бытовых конфликтов и споров. Важно подчеркнуть, что среди множества правонарушений, с которыми сталкивается участковый уполномоченный, особое место занимают те нарушения, которые напрямую затрагивают такие важные аспекты, как сохранение общественного порядка, защита здоровья граждан и обеспечение их безопасности в общественных местах. Кроме того, не менее важной является работа по пресечению правонарушений, связанных с употреблением алкогольных напитков, что в свою очередь способствует снижению уровня преступности и поддержанию спокойствия в обществе. Участковый уполномоченный играет важную роль в поддержании законности и порядка, реагируя на все виды правонарушений и принимая необходимые меры для их предотвращения и пресечения.

В заключение данного параграфа следует подчеркнуть, что в рамках системы российского правопорядка сформирован комплекс нормативно-правовых актов, охватывающих область семейно-бытовых отношений и определяющих правила поведения как в публичной, так и в частной сферах. В контексте данной проблематики, функции участкового уполномоченного полиции включают применение указанных нормативов в практической

деятельности, что предполагает компетентное разграничение и квалификацию нарушений закона.

§ 2. Правовая характеристика правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Человек, будучи частью социального организма, неизбежно вступает в контакт с многочисленными индивидами на протяжении всего своего существования. В рамках любого социального коллектива индивид проходит процесс социализации, в ходе которого он сталкивается не только с юридическими нормами, но и с определенными правилами поведения, включая моральные и этические стандарты.

В большинстве случаев субъекты добровольно принимают на себя обязательства следовать установленным нормам и соблюдать правила, которые регулируют их поведение в контексте семейно-бытовых отношений. Тем не менее, в некоторых случаях наблюдаются нарушения данных правил, что может привести к совершению правонарушений с негативными социальными последствиями.

В КоАП РФ административным нарушением признается действие или бездействие, совершенное физическим лицом или организацией, которое является незаконным и сознательным, и за которое предусмотрена административная ответственность согласно Кодексу об административных правонарушениях РФ или законодательству одного из субъектов РФ¹.

В рамках семейных и бытовых конфликтов правонарушение представляет собой умышленное или небрежное поведение, упущение или бездействие, направленные против членов семьи, сожителей или соседей, и преследующие цель нанести вред их здоровью, жизни, чести и достоинству, а также нарушить общественный порядок.

¹ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федер. закон Рос. Федерации от 30 дек. 2001. № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 декабря 2001 г. // Рос. газ. – 2001. – 31 декабря.

В.А. Гаспарян рассматривает правонарушение в семейно-бытовой сфере как противозаконное действие, направленное против жизни и здоровья людей, их свободы и чести, а также против общественного спокойствия. Такие инциденты часто происходят вследствие долгосрочных вражды или внезапных конфликтов между родственниками или членами семьи. В эту категорию входят как административные проступки, так и преступления¹.

Однако, по нашему мнению, данная интерпретация не полностью отражает сущность преступления. В ст. 14 Уголовного кодекса РФ преступление определяется как деяние, совершенное с виной и представляющее собой общественную опасность, запрещенное законом и подлежащее наказанию.

В рамках исследования профилактических мер, направленных на предотвращение правонарушений в контексте семейно-бытовых отношений, необходимо начать с определения сущности данных правонарушений. Понимание конкретных характеристик и проявлений нарушений является ключевым для адекватного выбора эффективных форм и методов профилактической деятельности.

Для глубокого осмысления концепции правонарушений, происходящих в контексте семейно-бытовых отношений, необходимо прежде всего уточнить категорию субъектов, в отношении которых данные деяния осуществляются. Преимущественно такие нарушения имеют место быть в отношении индивидов, состоящих в прямой родственной связи с нарушителем и проживающих совместно в рамках одного домохозяйства. К таковым относятся супруги, несовершеннолетние дети, а также другие родственники, включая родителей, братьев и сестер, при условии совместного проживания и ведения общего хозяйства. Стоит отметить, что правонарушения также могут быть направлены против лиц, не входящих в состав домохозяйства нарушителя, включая родителей, братьев и сестер, не проживающих вместе, а также

¹ Гаспарян В. А. Общая административно-правовая характеристика правонарушений, совершенных в семейно-бытовой сфере // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2020. № 4 (38). С. 116.

совершеннолетних детей, проживающих отдельно. Кроме того, объектами правонарушений могут выступать дальние родственники, такие как двоюродные и троюродные братья и сестры, бабушки, дедушки, а также другие лица, находящиеся в родственных или свойских отношениях с нарушителем. В современных условиях, особенно в условиях городской инфраструктуры, где преобладает многоэтажное жилое строительство, значительное время и внимание уделяется взаимодействию с соседями, что также может стать контекстом для возникновения правонарушений.

В процессе длительного и непрерывного взаимодействия между различными категориями граждан, которые могут включать в себя коллег, соседей, друзей и даже членов семьи, иногда возникают определенные недоразумения и ситуации, вызывающие недовольство. Эти мелкие трения, если их не удастся разрешить в кратчайшие сроки, могут со временем эволюционировать в более серьезные конфликты, которые могут проявляться в виде незначительных ссор, словесных перебранок и даже оскорблений.

Когда попытки восстановить прежний порядок взаимоотношений, вернуть их в то русло, которое было ранее, не приносят желаемых результатов, и когда возникают препятствия для прекращения этих взаимоотношений, то обычно такие незначительные ссоры начинают приобретать более серьезные и острые очертания. В таких случаях конфликты могут перерасти в более серьезные противоречия, которые, к сожалению, нередко приводят к правонарушениям в семейно-бытовой сфере. Это может включать в себя различные нарушения, начиная от мелких бытовых споров и заканчивая более серьезными правонарушениями, что, безусловно, негативно сказывается на атмосфере в семье или сообществе и требует вмешательства специалистов для разрешения подобных ситуаций.

В рамках социологического анализа правонарушений следует отметить, что прямое переходное явление из конфликтных ситуаций в совершение тяжких преступлений, таких как физическое насилие, нанесение телесных повреждений различной степени тяжести и убийства, наблюдается нечасто.

Обычно степень тяжести правонарушений коррелирует с продолжительностью конфликтных отношений, интенсивностью противоречий, а также характеристиками личности правонарушителя и потерпевшего. Процессуальная динамика правонарушений может быть описана как последовательное движение от менее значительных нарушений к более серьезным, включая тяжкие и особо тяжкие преступления. Следовательно, можно сделать вывод о том, что правонарушения в контексте семейно-бытовых отношений часто возникают на фоне длительных и эмоционально насыщенных взаимоотношений между членами одной семьи, родственниками, а также между близкими, друзьями и знакомыми¹.

В рамках социологического исследования поведенческих паттернов индивидов, акцентируется внимание на стремлении каждого субъекта к удовлетворению личностных потребностей. Однако, когда такое стремление приводит к игнорированию интересов других лиц, возникает конфликтная ситуация. Данная тенденция наблюдается и в контексте семейно-бытовых взаимоотношений. Эмпирический анализ правонарушений в данной сфере позволяет выявить, что основой большинства конфликтов является попытка индивида удовлетворить свои потребности в ущерб интересам семьи, родственников или знакомых.

В качестве примера можно привести ситуацию, когда индивид регулярно потребляет алкогольные напитки, что приводит к следующему: во-первых, создается материальная нагрузка на семью, во-вторых, нарушается право членов семьи на отдых, в-третьих, происходит делегирование обязанностей по воспитанию детей другим членам семьи, что может привести к дисфункции семейной системы. Такие действия могут быть проанализированы как проявление эгоцентричного поведения, приводящего к нарушению баланса интересов в семейных отношениях.

¹ Зотов В.Г. Психология правонарушений в семейной сфере. – Казань: Казанский университет, 2022.С.57.

Только за период прохождения производственной практики в МО МВД России «Чердаклинский» участковым уполномоченным полиции было рассмотрено около 50 заявлений и сообщений, касающихся семейно-бытовой сферы. Из наиболее распространены ситуации, когда супруги находятся в разводе либо когда родственники (сожители) вместе распивают спиртные напитки¹.

Не редки случаи, когда взрослые сыновья, проживают совместно с престарелыми матерями и страдают алкогольной или наркотической зависимостью. В данных случаях ссоры происходят по причине отказа матери давать денежные средства сыну на приобретение спиртных напитков или наркотических средств. Рассмотрим несколько примеров из практики.

Так, гр. А. 06.07.2024 около 10 час 00 мин, находясь в квартире гр. Б. на почве личных неприязненных отношений, причинил телесные повреждения последней, а именно нанес 1 удар ногой в область спины, от чего она испытала сильную физическую боль. Согласно заключению эксперта у гр. Б. установлены повреждения в виде ушиба мягких тканей поясничной области, которые не повлекли за собой вреда здоровью, то есть гр. А. совершил иные насильственные действия, причинившие физическую боль, но не повлекшие последствия, указанные в ст. 115 УК РФ и эти действия не содержат признаков уголовно-наказуемого деяния. Итогом данного факта было привлечение гр. А. к административной ответственности, предусмотренной ст. 6.1.1 КоАП РФ.

Еще один пример, гр. В. совершил умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья, с применением предмета, используемого в качестве оружия, при следующих обстоятельствах. 09.03.2024 в период времени с 11 час. 00 мин. До 11 час. 30 мин., гр. В. находясь в квартире своей бывшей супруги гр. К., в ходе ссоры с последней, возникшей на почве ревности, решил причинить ей телесные повреждения. Находясь в непосредственной близости с бывшей супругой гр. В. умышленно с силой нанес ей 1 удар сотовым телефоном, находящимся в руке,

¹ Архив МО МВД России «Чердаклинский».

по задней поверхности левого бедра, от чего та испытала физическую боль. Однако гр. В. не успокоился, и тут же с расстояния, используя сотовый телефон, находящийся в руке, в качестве оружия, умышленно кинул им в сидящую на кровати гр. К., попав ей одновременно в область левого виска и левого глаза. От чего она испытала сильную физическую боль.

Ранее отмечалось, что свидетелями конфликтов в семейно-бытовой сфере зачастую становятся несовершеннолетние дети, так и случилось в этой ситуации, когда гр. И., находясь в помещении дома, в ходе ссоры с супругой гр. Н., возникшей на почве личных неприязненных отношений, решил причинить ей физическую боль. Реализуя задуманное гр. И. 17.02.2024 в период времени с 20 час. 00 мин. До 21 час. 00 мин., подошел к лежащей на полу в помещении зала дома гр. Н., и, наклонившись над ней, умышленно с силой нанес супруге один удар по голове, который одновременно пришелся в область левой щеки, височную область и область левого глаза, 1 удар кулаком, который одновременно пришелся в область носа и правого глаза, 1 удар кулаком в область левого уха, от каждого из которых гр. Н. испытала сильную физическую боль. В продолжение своих противоправных действий, гр. И. схватил гр. Н. рукой за правое предплечье и умышленно с силой стал сжимать данную область пальцами рук, от чего супруга испытала физическую боль. Ей удалось освободиться от захвата, однако гр. И. тут же схватил ее за левое плечо и умышленно с силой стал сжимать данную область пальцами рук, от чего гр. Н. испытала физическую боль. Описанное выше происходило на глазах у несовершеннолетних детей супругов.

Очередной пример, гр. Н. 10.01.2024 г. В период времени с 21 час. 30 мин. По 23 час. 59 мин., имеющий судимости за преступления, совершенные с применением насилия, будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь в помещении кухни по адресу: Улица А, в ходе ссоры со своей сожительницей гр. У., возникшей на почве личных неприязненных отношений, умышленно с силой нанес 1 удар ладонью правой руки по левой щеке гр. У., сидящей на диване. Далее, в продолжение своих противоправных действий гр. Н. взял в

правую руку деревянный табурет и умышленно с силой нанес гр. У. 1 удар по локтям обеих рук, отчего гр. У. испытала физическую боль. В данном случае, был использован табурет, как орудие совершения противоправного деяния.

В рамках социологического и психологического исследования проблематики семейных конфликтов, отмечается, что значительная доля агрессивных действий в семейной среде приходится на долю индивидов, страдающих от различных психопатологических состояний. Данная категория правонарушителей зачастую демонстрирует повышенную мнительность и склонность к злопамятству, что находит свое выражение в необоснованных притязаниях и агрессивных действиях в отношении членов своей семьи. Необходимо уделять особое внимание лицам, находящимся под наблюдением в психоневрологических учреждениях, ввиду их потенциальной социальной опасности. В контексте профилактики и реагирования на семейные конфликты, участковым уполномоченным полиции рекомендуется устанавливать контакт с медицинскими работниками для получения актуальной информации о состоянии здоровья и особенностях поведения таких лиц. Кроме того, статистические данные свидетельствуют о том, что значительная часть правонарушений в данной сфере совершается лицами с криминальным прошлым, что указывает на наличие у них устойчивых антисоциальных тенденций.

Стоит подчеркнуть, что преступления и нарушения в рамках домашнего обитания часто остаются нераскрытыми. По нашему мнению, для эффективного разрешения этой задачи, участковому полицейскому необходимо проникновенно знать всех жителей своей территории, особенно уделять внимание семейным конфликтам, лицам, страдающим алкоголизмом или наркоманией, чтобы предотвратить их роль в возникновении семейных ссор и последующего насилия. Однако важно также учитывать и тех, кто проживает вместе с такими людьми, так как они тоже могут стать причиной нарушений в семейной жизни.

Отметим, что преступления, которые происходят в связи с семейными и бытовыми конфликтами, не всегда предсказуемы и явны. Несмотря на важность профилактической деятельности УУП, она не обеспечивает абсолютную защиту от преступлений. Часто бывает так, что даже те, кто не склонен к нарушениям закона, в условиях семейных конфликтов могут совершить серьезное или особо тяжкое преступление. Из-за большого объема работы УУП не всегда удастся провести должную профилактическую работу, что приводит к таким проблемам, характерным для современности. Для решения этой проблемы необходимо тщательно изучить обязанности участкового полицейского и на этой основе организовать его работу. В этом контексте роль не только участкового, но и его руководства особенно велика.

В заключении главы выпускной квалификационной работы подчеркнём, что уполномоченные полиции на уровне участка обладают правами для индивидуального выбора и применения разнообразных методик и инструментов, направленных на профилактику и предотвращение нарушений закона в сфере семейных и бытовых отношений. Эти способы позволяют эффективно разрабатывать и решать вопросы, связанные с этой тематикой. В исследуемой главе мы осуществили анализ ключевых законодательных документов, которые устанавливают порядок в указанной области, выделили различные категории административных мер, применяемых для борьбы с нарушениями в семейной и бытовой сферах, а также определили группы лиц, которым необходимо сначала уделить внимание в профилактической работе, поскольку они чаще всего являются инициаторами конфликтов в семье, что может привести к насилию, оскорблениям, телесным повреждениям и другим нежелательным последствиям.

ГЛАВА 2. ПРИМЕНЕНИЕ УЧАСТКОВЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ ПОЛИЦИИ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫХ СРЕДСТВ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

§ 1. Выявление участковыми уполномоченными причин и условий, способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Общедоказанным фактом является то, что гораздо выгоднее с практической точки зрения предупредить возможные негативные последствия, нежели подсчитывать убытки от уже совершенного противоправного деяния. Как следует из содержания первой главы выпускной квалификационной работы, первостепенная роль в предотвращении совершения правонарушений в семейно-бытовой сфере принадлежит административно-правовым средствам профилактического воздействия на лиц, склонных к совершению преступлений и правонарушений на бытовой и семейной почве¹.

В рамках профилактической работы, осуществляемой участковыми уполномоченными органов внутренних дел, одной из ключевых задач является идентификация факторов, которые способствуют совершению преступлений. К тому же, важным аспектом является реализация мер профилактического воздействия на лица, совершающие противоправные действия, с целью предотвращения их дальнейшего совершения. В контексте выполнения служебных обязанностей на определенной административной территории, участковому уполномоченному необходимо обладать пониманием основных причин и условий, способствующих проявлению семейного насилия. В связи с этим, представляется целесообразным провести анализ наиболее часто встречающихся факторов, которые могут способствовать реализации противоправных действий в данной области.

¹ Машкова, Т.Н. Социология правонарушений в семье. – Рязань: Рязанский государственный университет, 2023. С. 132.

В рамках научной дисциплины криминологии, семейно-бытовые конфликты могут достигать кульминации в форме насильственных действий, которые проявляются как между супружескими парами, например, в контексте эмоциональной ревности, недостаточной открытости в общении и отсутствия доверия, так и в отношении несовершеннолетних лиц и в обратном направлении. Анализ причин домашнего насилия, совершаемого несовершеннолетними, предполагает рассмотрение влияния предыдущих психологических травм и негативных переживаний, причинённых родителями. В процессе взросления индивид формирует собственную систему ценностей и мировоззрение, что может привести к повторению циклов насилия, когда взрослый ребёнок начинает применять аналогичные методы воздействия на своих родителей, что ранее было направлено на него¹.

В контексте всестороннего криминологического анализа преступлений, которые имеют место на фоне семейно-бытовых конфликтов, выявляется одна весьма интересная и в то же время тревожащая особенность. Дело в том, что лица, которые были признаны виновными в совершении убийств своих близких, зачастую демонстрируют удивительную психологическую черту: они не в полной мере осознают всю глубину и серьезность своего деяния, не чувствуют себя полностью виноватыми. Это становится особенно заметно в ходе судебных разбирательств, когда обвиняемые, пытаясь оправдать свои действия, начинают активно указывать на различные внешние и внутренние факторы, на разнообразные обстоятельства, которые, по их убеждению, оказали влияние на их поступок и в итоге привели к трагедии. Они ищут причины своих действий вне себя, пытаясь переложить ответственность на окружающих или на сложившиеся жизненные обстоятельства.

Тем не менее, стоит отметить, что в процессе проведения психологических экспертиз или во время участия в специально разработанных реабилитационных программах, которые направлены на коррекцию поведения

¹ Соловьев, А.Д. Права несовершеннолетних в сфере семейных правонарушений. – Челябинск: Южноуральский университет, 2021. С. 89.

и социальную адаптацию, эти же преступники могут пройти через стадию глубоких эмоциональных переживаний. Они могут начать осознавать всю полноту трагедии своих действий, почувствовать искреннее раскаяние за совершенное насилие. Это раскаяние может быть настолько глубоким, что порой оно становится ключевым моментом в процессе их психологической реабилитации и социальной ресоциализации.

В рамках данного исследования акцентируется внимание на проблематике предшествующих уголовно наказуемым деяниям длительных бытовых конфликтов, которые часто имеют корни в межличностной ревности, злоупотреблении алкогольными напитками, отсутствием стабильного места работы и других индивидуальных факторах. Отмечается, что такие конфликты не могут быть игнорированы соседями, поскольку они могут стать свидетелями и инициаторами обращения в правоохранительные органы в связи с шумными ссорами. В контексте данной проблематики представляется важным, чтобы участковые уполномоченные полиции проявляли активность и внимание к подобным ситуациям, поскольку пренебрежение данными конфликтами может привести к эскалации ситуации и, как следствие, к совершению преступления.

Так, Ю. М. Антонян, И. В. Горшков, Р. М. Зулкарнеев, длительной время изучавшие проблему семейного насилия, в своих трудах отмечают, что агрессия в семье приводит не только к её разрушению, но и к психотравмирующему воздействию на детей, что повышает вероятность совершения ими правонарушения в будущем¹.

Они подчеркивают, что циклический характер насилия в семье создаёт замкнутый круг, где жертвы становятся агрессорами, воспроизводя модель поведения, виденную в детстве. Это, в свою очередь, формирует определённые стереотипы и нормы поведения в обществе, что усугубляет социальные проблемы и повышает риски распространения насильственных действий в более широком масштабе.

¹ Антонян Ю. М., Горшков И. В., Зулкарнеев Р. М. Проблемы внутрисемейной агрессии. Монография. М.: НИИ МВД, 1999. С. 65–75.

Следует акцентировать внимание на еще одном аспекте проблемы. Вопреки тенденции к снижению общего уровня преступности, необходимо отметить, что конфликты семейно-бытового характера характеризуются значительной латентностью. Это обстоятельство приводит к тому, что правоохранительные органы не всегда имеют полное представление о ситуации. Одним из факторов, влияющих на латентность данных конфликтов, является уровень доверия граждан к правоохранительным органам. Кроме того, значительную роль играет нежелание граждан делиться личными переживаниями с третьими лицами, в том числе с сотрудниками органов внутренних дел, из опасения усугубить конфликтную ситуацию. На практике многие граждане выражают мнение о недостаточной эффективности действий полиции в части обеспечения защиты пострадавших лиц в контексте семейно-бытовых конфликтов.

В ходе тщательного и всестороннего анализа, который был проведен нашей экспертной группой, мы пришли к неоспоримому выводу о том, что в криминогенной картине преступлений и правонарушений, имеющих место в бытовой сфере, доминирующее положение занимают мужчины. Этот факт заслуживает особого внимания, так как он открывает перед нами серьезную проблему, требующую немедленного решения. В частности, стоит выделить тот тревожный аспект, когда отцы, находясь под влиянием различных негативных факторов, наносят вред своим детям, включая акты сексуального насилия. Это не единичные случаи, а систематические проявления, которые указывают на глубокие социальные и психологические проблемы.

Необходимо признать, что представители мужского пола часто оказываются в роли жертв собственных негативных аффектов, в частности, агрессии и неудовлетворенности, которые они спонтанно направляют на членов семьи, особенно в периоды столкновения с жизненными кризисами и трудностями. В качестве факторов, инициирующих подобные реакции, часто выступают разнообразные формы аддикций, включая алкоголизм, наркоманию,

игровую и гебефреническую зависимости, которые не только ухудшают обстановку, но и способствуют ее хронификации.

Также нельзя упускать из виду те личностные черты, которые формируются у индивидов под влиянием таких негативных факторов, как жестокость, садизм, эгоизм, недоверие и ревнивость. Эти характеристики становятся неотъемлемой частью личности, что в свою очередь, увеличивает риск совершения новых преступлений.

Среди лиц, совершающих преступления в бытовой сфере, есть значительная доля тех, кто уже имел опыт отбывания наказаний за аналогичные деяния. Это обстоятельство ставит под сомнение эффективность существующей уголовно-исправительной системы в аспекте реабилитации и исправления осужденных, что является серьезным сигналом для пересмотра подходов к уголовному правосудию и внедрения более эффективных методов воспитания и коррекции поведения правонарушителей.

В настоящее время особое внимание уделяется профилактической деятельности участковых уполномоченных полиции, которые осуществляют контроль за лицами, находящимися на профилактическом учете. Повторное совершение правонарушений этими лицами может свидетельствовать о недостаточной эффективности работы данных подразделений. В контексте профилактики, участковым уполномоченным рекомендуется уделять пристальное внимание взаимодействию внутри семей таких лиц, что может способствовать выявлению и предотвращению потенциальных правонарушений.

В анализе причин преступлений и правонарушений важно отметить влияние алкоголя, так как статистика показывает его связь с насильственными преступлениями. Это подчеркивает необходимость ужесточения контроля за продажей алкоголя несовершеннолетним, пропаганды здорового образа жизни и семейных ценностей, а также разработки законов против алкоголизма. Такие меры могут снизить уровень преступности и укрепить общественный порядок,

поскольку многие правонарушения, включая хулиганство, часто совершаются в состоянии опьянения, особенно среди молодежи.

В бытовых отношениях основным фактором, способствующим преступлениям, являются конфликты между людьми. Они могут быть инициированы как преступником, так и возникнуть из-за совершенного преступления, особенно при отсутствии эффективных механизмов социальной реабилитации.

Анализ информации, предоставленной правоохрнительными органами, дает основания предположить, что большая доля преступлений, связанных с семейными и бытовыми отношениями, происходит в условиях систематического употребления алкоголя вместе, неприемлемого поведения одного из членов семьи, взаимной ревности супругов и напряженных отношений с соседями, что приводит к длительным конфликтам, острым спорам и физическим столкновениям. Более того, такие конфликты часто становятся катализатором для разрушительных изменений в семейной жизни, включая разводы и лишение родительских прав, вызванные зависимостями и другими причинами.

В этой связи, использование знаний криминологии может значительно повысить эффективность работы УУП в области профилактики таких преступлений и правонарушений. Помимо этого, оно может способствовать созданию и внедрению действенных мер по укреплению семейных связей, что является одной из ключевых целей государственных структур.

Таким образом следует подчеркнуть, что результативность идентификации факторов и условий, способствующих инцидентам правонарушений в контексте семейно-бытовых отношений, в значительной степени коррелирует с эффективностью превентивной деятельности. Эта деятельность должна осуществляться на постоянной основе уполномоченными органами правопорядка, в частности, участковыми инспекторами полиции. В процессе регулярного патрулирования жилых районов необходимо осуществлять идентификацию жилых помещений, представляющих интерес в

контексте социальной проблематики, путем взаимодействия с жителями и анализа данных, собранных в ходе ежедневных служебных проверок. Особое внимание следует уделять районам и адресам, где регулярно фиксируются случаи конфликтов в семейно-бытовой сфере, что может свидетельствовать о систематических нарушениях общественного порядка.

§ 2. Осуществление участковыми уполномоченными полиции предупреждения и пресечения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Контроль за соблюдением закона в сфере семейных отношений, а также борьба с алкоголизмом, наркоманией и пьянством являются ключевыми задачами в социальной сфере. Эти задачи требуют целенаправленной и неуклонной работы всех ветвей власти, а также активной позиции каждого индивида. В этом контексте важно осознавать значимость профилактической работы участкового полицейского, которая представляет собой комплекс организационно-правовых мероприятий и методов влияния, направленных на идентификацию, регистрацию и профилактическую работу с лицами, страдающими алкогольной зависимостью, нарушающими законы в области наркотиков и совершающими домашнее насилие, проживающими в пределах участка. Участковые уполномоченные полиции, в рамках своих полномочий, осуществляют контрольные функции для предотвращения нарушений в семейной сфере, как это было описано в предыдущей главе дипломной работы, согласно Приказу МВД РФ от 29 марта 2019 г. № 205. Данный документ обязывает участковых проводить индивидуальную профилактическую работу с лицами, нарушающими законы в семейной сфере (п. 33.3).

Проблематика конфликтов в семейной и бытовой области складывается из социальных аспектов, где ключевыми являются такие факторы, как высокий уровень безработицы, отсутствие надзора со стороны работодателей и общественных организаций, недостаточный прожиточный минимум, низкая минимальная заработная плата и пенсионные выплаты, а также недостаточные

меры поддержки многодетных семей и развития образовательной и медицинской сферы. Поэтому действия государства, направленные на улучшение жизненных условий семей с многочисленными детьми, малоимущих граждан и детей, оставшихся без опеки, являются прямым выражением социальных инициатив. Принятие таких мер следует рассматривать как часть общего плана профилактики, который осуществляется государственными структурами. Важно осознавать, что экономические тенденции в стране влияют на уровень преступности. Сегодня ситуация в социальной сфере страны вызывает серьезные вопросы, так что проблематика остается актуальной и требует решения.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующий вывод, что фундамент общей профилактики, осуществляемый государством в первую очередь должен быть направлен на организацию поддержки семей и несовершеннолетних. Но, несмотря на это, снижение уровня преступности достигается посредством решения следующих вопросов.

1. Осуществление деятельности в рамках социальной сферы, а именно: улучшение условий жизни населения, организация образования и здравоохранения на должном уровне.

2. Упор на культурное и нравственное воспитание подрастающего поколения, организация школьных, студенческих движений патриотической направленности, организация должного досуга, доступ каждого к спорту.

Необходимо согласиться, что исследователи, активно занимающиеся этим вопросом, верны в своем убеждении, что ключевым методом для предотвращения незаконных действий является не просто пропагандирование норм поведения, а формирование благоприятных условий для жизни людей. Тем не менее, нельзя преуменьшать важность средств массовой коммуникации, которые способны оказывать влияние на внутренний климат страны.¹ Прежде всего, необходимо подумать о том, как формировать общественное мнение

¹ Яковлева, Р.Т. Правоохранительная практика в сфере предупреждения семейного насилия. – Красноярск: КрасГАУ, 2022. С. 65.

относительно семейных ценностей, совместной жизни и воспитания детей. Часто молодые пары не могут справиться с первыми трудностями в отношениях, что приводит к их разрыву. Такие обстоятельства часто служат причиной семейных конфликтов, в ходе которых могут быть совершены как административные проступки, так и серьезные преступления.

Важность информационной поддержки и просветительской работы в сфере семейных отношений не может быть переоценена. Необходимо активно использовать потенциал СМИ для распространения позитивных примеров семейной жизни, а также для информирования о методах преодоления трудностей и конфликтов. Это поможет молодым людям лучше подготовиться к созданию семьи и избежать многих проблем, которые могут привести к негативным последствиям. Кроме того, следует уделить внимание социальным программам, направленным на поддержку семей, находящихся в кризисных ситуациях, что позволит укрепить социальную стабильность и снизить уровень преступности.

Говоря об актуальности проблемы, а именно о семейно-бытовых конфликтах, которые приводят к совершению как административных правонарушений, так и преступлений, следует понимать, что участковый уполномоченный полиции в рамках осуществления профилактической деятельности на закрепленном административном участке должен знать неблагополучные семьи, лиц, которые ранее привлекались к ответственности за совершение правонарушений на фоне семейно-бытового конфликта.

Ключевая задача участкового уполномоченного полиции заключается в нейтрализации источника конфликта, снятие морального напряжения между сожителями, либо родственниками.

Так, участковый уполномоченный полиции в рамках профилактической деятельности использует два основных метода профилактического воздействия:

- убеждение;
- принуждение.

Убеждение подразумевает под собой набор мероприятий профилактического воздействия на мировоззрение человека в целях его самостоятельного соблюдения не только действующего законодательства, но и моральных правил общежития. Воздействовать на мировоззрение и сознание человека можно посредством как общей, так и индивидуальной профилактики.

Метод принуждения, отнюдь, характеризуется комплексом мероприятий, направленных на соблюдение определенных запретов, ограниченных вопреки волеизъявлению лица. Принуждение со стороны участковых уполномоченных полиции в отношении семейно-бытовых правонарушителей осуществляется в следующих формах:

- требование о прекращении противоправного поведения;
- оформление материалов об административном правонарушении;
- административное задержание;
- доставление и помещение в медицинский учреждение.

По нашему мнению, универсального средства в осуществлении профилактической деятельности не существует, в связи с чем, участковый уполномоченный полиции должен использовать данные методы в комплексе и подходить индивидуально к каждому конкретному случаю, даже не смотря на однотипность существующих конфликтных ситуаций. Ждать мгновенного эффекта от проводимой профилактической работы не стоит, потому что данный процесс является продолжительным и зачастую зависит от многих субъективных факторов самого человека (личность, характер, вредные привычки).

Тем не менее, важно понимать, что последовательность и систематичность в применении профилактических мер могут существенно повысить их эффективность. Участковый уполномоченный должен не только реагировать на происшествия, но и предвидеть возможные проблемы, взаимодействуя с населением, выявляя и анализируя потенциальные риски. Это требует не только профессиональных навыков, но и умения находить общий

язык с людьми, что в свою очередь способствует формированию доверительных отношений между полицией и обществом.

Основными видами профилактики (предупреждения) правонарушений являются общая и индивидуальная профилактика. Общая профилактика – это совокупность мер, которые направлены на неопределенный круг лиц, в целях профилактики совершения отдельных видов правонарушений. Ярким примером могут служить в данном случае баннеры, расположенные на трассах, которые напоминают водителей о том, что его ждут дома. Общая профилактика в данном случае осуществляется непосредственно в образовательных учреждениях, как участковыми уполномоченными полиции, так и сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних.

В рамках исследуемой проблематики, основным инструментом в области профилактики и предупреждения правонарушений на фоне семейно-бытового конфликта является индивидуальная профилактика. Индивидуальная профилактика – это набор мероприятий и способов воздействия на поступки определенного человека в целях предупреждения совершения правонарушения¹.

Индивидуальная профилактическая работа осуществляется в трех этапах:

1) установление лица неоднократно совершающего правонарушения в области общественного порядка, а также в сфере семейно-бытовых отношений.

Установить данное лицо можно посредством использования электронного сервиса охраны общественного порядка, в котором указываются все правонарушения, совершенные на закрепленном административном участке, и кто их совершил. Также, нельзя сбрасывать со счетов и приемные отделения больниц, куда поступают люди с травмами, полученными в результате бытовых скандалов. Помимо этого, не стоит забывать о лицах, которые уже установлены и находятся на профилактическом учете².

¹ Карпов, П.В. Профилактика бытового насилия: теоретико-методологические аспекты. – Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2021.

² Громова, Е.А. Правоохранительные органы и профилактика преступлений в семье. – Екатеринбург: Урал. учеб. изд., 2021. С. 97.

Говоря о проблеме исследования, участковый, в рамках осуществления своей деятельности, знакомится с материалами об отказе в возбуждении уголовного дела, зачастую с определенного адреса может фигурировать один и тот же человек. Также имеет место быть входящая документация, поступающая с других служб, учреждений и организаций. Наличие той или иной информации, прежде всего, зависит от эффективности деятельности участкового уполномоченного полиции на закрепленном административном участке, от уровня его коммуникабельности, умения находить нужные контакты и их поддерживать.

2) опрос соседей.

Одной из актуальных проблем является то, что не всегда даже близкие люди могут сказать об имеющихся семейно-бытовых конфликтах в семье, поэтому целесообразно находить контакт с соседями по поводу поведения правонарушителя, допускает ли он слова грубой нецензурной брани в отношении своих близких, часто ли происходят скандалы.

3) осуществление профилактической деятельности.

С лицом, которое состоит на профилактическом учете, вне зависимости от полученной информации, должна проводиться профилактическая беседа о недопущении совершения правонарушений в быту. Участковый должен быть заинтересован в жизни лиц, которые состоят на профилактическом учете, где человек работает, какие у него новости, какие взаимоотношения с детьми, женой и соседями¹.

Согласно действующим законодательным документам, существует основание для включения в профилактический список индивидов, которые склонны к нарушениям в семейно-бытовой жизни. Для этого необходимо оформить решение об отказе в возбуждении уголовного дела и предоставить обоснованный отчет. В жизни часто встречаются ситуации, когда пьяный супруг причиняет телесные повреждения своей жене, но в последующем она не

¹ Баранов, А.В. Проблемы предупреждения правонарушений в сфере семьи и быта. – М.: Юстицинформ, 2020. С. 59.

желает продолжать дело, что делает невозможным привлечение его к ответственности.

Для наблюдения за поведением таких лиц отвечает УУП, который может посещать нарушителя на его месте проживания, проводить беседы с членами семьи, или же воспользоваться помощью вожатого дома, подъезда, соседей или других граждан, с которыми у правонарушителя сложились доверительные отношения. Специфика профилактического воздействия зависит от характеристик нарушителя и условий его социальной среды. Однако следует избегать применения стандартных подходов в данной области¹.

Существует ряд правил, которых следует придерживаться участковому уполномоченному полиции в рамках осуществления профилактической деятельности:

- уважение личности лица;
- акцент на положительных качествах лица;
- недопущение провокационных действий в отношении лица.

Важно не только уважительное отношение участкового уполномоченного к профилактируемому лицу, но и необходимо проявлять интерес к его жизни и проблемам. Успех профилактической работы напрямую зависит от уровня доверия к УУП.

Поощрение положительных черт личности может стимулировать его к изменению, ведь человек начинает забывать о своих недостатках и перестает убеждаться в собственной невозможности измениться. Это может быть и заслугой участкового.

Необходимо избегать любых провокационных поступков в отношении человека, что включает в себя строгое запрещение оскорбительного или провокационного поведения, особенно в отношении его зависимостей или вредных привычек, что может привести к нарушению закона².

¹ Федорова, М.С. Психология конфликтов в семье. – Воронеж: ВГУ, 2019.С.78.

² Павлова Е. В. Административно-правовые средства профилактики насилия в семье // Вестник ВолГУ. Серия 5: Юриспруденция. 2021. № 2 (31). С. 34.

Субъектом профилактической деятельности может выступать не только участковый уполномоченный полиции, но и также другие граждане, например соседи, которые относят небезразлично к судьбе человека, либо уже социальные органы или общественные объединения.

В ходе осуществления своей деятельности участковый уполномоченный полиции проводит профилактические и ознакомительные беседы, целью которых является получение важной информации.

Ознакомительная беседа проводится с целью сбора информации о каких-либо обстоятельствах, имеющих интерес для участкового уполномоченного полиции, она может быть касательно лиц, либо происшествий, совершенных на закрепленном административном участке.

В рамках проведения индивидуальной профилактики главным инструментом участкового уполномоченного полиции является проведение профилактической беседы. Профилактическая беседа проводится с целью воздействия на поведение лица, которое состоит на профилактическом учете.

Как в теории, так и на практике существуют этапы проведения профилактической беседы, которые необходимы для ее качественного осуществления:

- подготовительный;
- рабочий;
- заключительный.

На подготовительной стадии важно собрать все необходимое о человеке: его возраст, место работы, наличие семьи и друзей, семейное положение, увлечения, а также привычки, которые могут быть вредными. Эти данные впоследствии помогут сформировать стратегию для профилактического разговора с УУП.

В процессе профилактических бесед с лицами старшего возраста мы заметили некоторые особенности. Прежде всего, у таких граждан существует значительный опыт жизни, поэтому давать им советы о стиле жизни не всегда целесообразно. Кроме того, у этой группы сформировано свое видение мира, и

попытки убедить их в чем-то часто не приносят результатов. Лучше опираться на их взгляды и искать общий язык для дальнейшего диалога. В случае с молодыми правонарушителями, влияние их на правильное поведение обычно проще осуществить, поскольку они еще не имеют полностью сформированной системы взглядов на жизненные ситуации.

Не менее важно учитывать и пол правонарушителя во время подготовки к профилактической беседе. Женщины часто ценят сами процессы общения, они более чувствительны и эмоциональны, в то время как мужчины обычно более заинтересованы в достижении конкретной цели беседы. В отдельных случаях это может помочь переломить ситуацию и навести разговор на правильный путь¹.

В контексте профилактической работы с лицами, подлежащими профилактическим мерам, особое значение приобретает сбор и анализ информации о наличии у них судимостей, фактах совершения административных правонарушений, аспектах асоциального поведения и повторности правонарушений, особенно в контексте семейно-бытовых конфликтов. На основе собранных данных разрабатывается стратегический план проведения профилактической беседы, включающий определение места проведения, составление перечня ключевых вопросов и тем для обсуждения с лицом, подлежащим профилактическим мерам.

При организации профилактической беседы участковым уполномоченным полиции необходимо принимать во внимание индивидуальные характеристики профилактируемого лица и потенциальное влияние его социального окружения. В случаях, когда существует риск негативного влияния со стороны родственников или соседей, рекомендуется проводить профилактическую беседу в условиях, исключающих такое воздействие, например, в служебном помещении участкового уполномоченного полиции.

¹ Петров, С.К. Участковые уполномоченные: роль и функции. – Омск: Издательство ОмГУ, 2020. С. 91.

В рамках проведенного исследования было установлено, что эффективность профилактической беседы определяется ее проведением в формате диалога, предполагающего активное участие обеих сторон в обсуждении поставленных вопросов. В процессе реализации профилактической беседы сотрудник полиции обязан демонстрировать доброжелательное отношение к участнику беседы, проявлять искренний интерес к его дальнейшей жизненной траектории, а также соблюдать спокойствие и корректность в общении, избегая ответных грубостей на возможные провокации со стороны профилактируемого.

Анализ научных источников позволил выявить, что ключевым аспектом проведения беседы является способность внимательно и с интересом выслушивать аргументы и позиции профилактируемого, а также предоставлять контраргументы, основанные на достоверных данных и фактах. Важно отметить, что продолжительность профилактической беседы не должна превышать 30-40 минут, чтобы избежать снижения ее эффективности. Не менее значимым является умение психолога или социального работника поддерживать доверительную атмосферу, создавая условия для открытого диалога. Это предполагает не только профессионализм в ведении беседы, но и эмпатию, а также готовность к пониманию и принятию точки зрения собеседника, даже если она кардинально отличается от личной позиции специалиста. Таким образом, профилактическая беседа превращается не в монолог, а в диалог, который способствует более глубокому осмыслению обсуждаемых тем и повышает вероятность позитивного влияния на профилактируемого.

Кроме того, следует подчеркнуть, что профилактические беседы не являются одноразовой мерой¹. Они должны проводиться регулярно, с интервалом не реже одного раза в месяц, до тех пор, пока сотрудник полиции

¹ Струков В. А. Оптимизация административно-правового регулирования деятельности участкового уполномоченного полиции по профилактике правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений // Юрист-Правовед, 2020. №1 (84). С. 104.

не будет уверен в достижении положительных изменений в поведении и отношении профилактируемого лица.

В целях повышения эффективности профилактической деятельности рекомендуется привлекать лиц, положительно оказывающих влияние на профилактируемое лицо, например, это могут быть престарелые родители яростного нарушителя семейно-бытовых отношений. Также рекомендуется нейтрализовать негативную микросреду, которая способствует неправомерному поведению профилактируемого лица, например, чаще посещать общественные места, где в основном происходит злоупотребление спиртных напитков, либо же воздействие на ближайшее окружение данного лица, которые также могут являться злостными правонарушителями. При осуществлении профилактической деятельности желательно использовать такие методы как убеждение и принуждение в совокупности¹.

Говоря о проблеме профилактики, необходимо отметить, что эффективность данной работы зависит в первую очередь от наличия необходимых навыков и умений у участкового уполномоченного полиции, от грамотных проведенных им мероприятий. Осуществляя предупредительную работу с проживающими на административном участке гражданами, допускающими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, участковый уполномоченный полиции организует и проводит: профилактический обход административного участка; прием граждан и рассмотрение их обращений; индивидуальную профилактическую работу с гражданами, состоящими на профилактическом учете; представляет отчет перед населением о проделанной работе.

Подразделения органов внутренних дел осуществляют комплекс организационных и оперативных мероприятий, целью которых является профилактика преступлений и административных нарушений, происходящих в контексте семейно-бытовых отношений. Данная категория преступлений часто

¹ Яшкин Т. К. Деятельность участкового уполномоченного полиции по профилактике семейно-бытовых конфликтов // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2021. № S15. С. 78.

совершается лицами в состоянии алкогольного опьянения, ранее судимыми или находящимися на профилактических учетах. Исследования показывают, что каждое третье преступление, связанное с нанесением телесных повреждений, относится к категории семейно-бытовых деяний. Основным фактором, способствующим совершению таких преступлений, является злоупотребление алкоголем.

В связи с этим, органы внутренних дел активно взаимодействуют с социальными службами, образовательными учреждениями и общественными организациями для разработки и внедрения мер, направленных на снижение уровня преступности в данной сфере. Особое внимание уделяется просветительской работе среди населения, а также информированию о последствиях и ответственности за совершение преступлений в семейно-бытовой обстановке. Параллельно ведется работа по укреплению правопорядка в жилом секторе, что включает в себя регулярные рейды и профилактические беседы с потенциально опасными для общества индивидуумами.

Преступления и правонарушения в бытовой сфере зачастую являются результатом конфликтных ситуаций, которые могут иметь периодический характер с тенденцией к усилению серьезности и остроты конфликтов. В этом контексте бытовая преступность представляет собой значительную социальную угрозу, что обуславливает необходимость непрерывного усовершенствования методов и подходов к ее профилактике¹.

В текущем году сотрудниками полиции МО МВД России «Чердаклинский», а именно сотрудниками подразделения ОУУП и ПДН, в целях недопущения роста количества преступлений в сфере быта на территории района проводятся оперативно-профилактические мероприятия «Сельский патруль», «Подросток», «Жилой сектор». В ходе мероприятий осуществлялся поквартирный, подворный обход, выявлялись лица, ведущие антиобщественный образ жизни, с ними проводились профилактические

¹ Аналитические данные о материалах и выявленных правонарушениях в быту отделом участковых уполномоченных полиции МО МВД России «Чердаклинский» за 12 месяцев 2024 года.

беседы, осуществлялась общая профилактика преступлений, информирование граждан о способах защиты от преступных посягательств.

О повышенном интересе к данной проблематике говорят их статистические данные. Одной составляющей в профилактике бытовых преступлений является своевременное пресечение административных правонарушений. В текущем году участковыми уполномоченными полиции МО МВД России «Чердаклинский» пресечено 965 административных правонарушений. Изъято 600 литров алкогольной продукции, из них 121 литр самогона, что также влияет на снижение умственной активности, порождает умысел совершения преступлений и правонарушений, а также способствует формированию жестокого поведения, в частности в семейных отношениях.

На постоянной основе участковыми уполномоченными полиции проводится работа с лицами, состоящими на профилактических учетах, совершившими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений и представляющих опасность для окружающих. В настоящее время на учетах в органах внутренних дел состоит 86 лица указанной категории.

Одной из мер профилактики преступлений, совершенных ранее судимыми лицами, является осуществление за ними административного надзора. На территории Чердаклинского района проживает 123 лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и 32 на данный момент состоят под административным надзором¹. По итогам работы за 12 месяцев 2024 года в отношении несовершеннолетних было совершено 16 преступлений на бытовой почве, в которых пострадало 12 несовершеннолетних (для справки, на территории города и района в целом проживает около 87 тыс. человек).

Подводя итог вышесказанному необходимо отметить, что профилактика участковыми уполномоченными полиции не дает стопроцентной гарантии предотвращения совершения преступлений и административных правонарушений в семейной сфере так, как данный вопрос, а именно работа с

¹ Справка о проведении отчетов перед населением ОУУП и ПДН МО МВД России «Чердаклинский» за 12 месяцев 2024 года.

неблагополучными семьями, лежит в плоскости основных проблем государства. Не всегда положение дел в семье зависит от желания родителей, так, как в настоящее время социальная и экономическая ситуация в стране оставляет желать лучшего, в связи с чем решение данного вопроса должно быть возложено не на отдельное министерство внутренних дел, а на целую систему государственных органов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении выпускной квалификационной работы необходимо остановиться на основных выводах, которые были достигнуты при ее написании. Административные нарушения, такие как употребление алкогольных напитков и нанесение телесных повреждений, в совокупности представляют собой одни из наиболее распространенных форм административных правонарушений в контексте семейно-бытовых отношений. Эти нарушения часто предшествуют совершению преступлений, подлежащих уголовной ответственности.

В общем контексте, правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений включают в себя преступные акты, направленные против жизни и здоровья, личной свободы, чести и достоинства индивидов, а также общественного порядка. Эти деяния обычно происходят на фоне негативных межличностных взаимодействий или внезапно возникающих конфликтных ситуаций между близкими родственниками и членами семьи.

Одним из ключевых факторов, способствующих совершению правонарушений в анализируемой области, является алкогольное опьянение. Исследования показывают, что потребление алкогольных напитков, особенно регулярное, ведет к снижению уровня саморегуляции, проявлению агрессивных и импульсивных реакций. Данные статистики указывают на то, что значительная часть правонарушителей, совершивших акт нарушения общественного порядка или преступления против личности в контексте бытовых отношений, либо регулярно употребляли алкоголь до момента преступления, либо находились в состоянии опьянения во время совершения противоправных действий. Таким образом, можно сделать вывод о том, что алкоголь играет немаловажную роль в формировании предрасположенности к совершению правонарушений. Необходимо отметить, что воздействие алкоголя на психику человека может приводить к искажению восприятия реальности, что в свою очередь, способствует принятию необдуманных решений и совершению действий, которые в трезвом состоянии могли бы быть

исключены. Это особенно актуально в ситуациях, когда человек сталкивается с конфликтами или стрессовыми ситуациями, требующими адекватной оценки и взвешенного подхода.

В контексте насильственных преступлений, таких как нанесение тяжких телесных повреждений, часто предшествует ряд действий, отражающих намерения преступника, включая угрозы убийством, преследование потенциальной жертвы, физическое насилие и психологическое истязание. Эти действия обычно сопровождаются множественными актами хулиганства. Такие проявления должны быть предметом особого внимания со стороны участковых уполномоченных полиции при осуществлении обхода административных участков.

Негативное влияние правонарушений в контексте семейно-бытовых отношений заключается в формировании у правонарушителей иллюзии неприкосновенности и игнорировании как законодательных норм, так и общепринятых этических стандартов.

В контексте выполнения обязанностей участковым уполномоченным полиции в области семейно-бытовых отношений, необходимо осознавать значимость и неотложность взаимодействия с населением, проживающим на подведомственной территории. Это предполагает осведомленность о всех инцидентах, проблемных адресах и семьях. Оперативное осуществление мероприятий, направленных на предотвращение насилия в семейно-бытовой сфере и злоупотребления алкоголем в общественных местах, играет ключевую роль в профилактике и предупреждении преступлений и административных правонарушений. Требуется анализировать информацию, поступающую к участковому после дежурных смен, и принимать решения в соответствии с действующим законодательством. Кроме того, в случаях причинения телесных повреждений необходимо учитывать необходимость включения нарушителей в список для последующей индивидуальной профилактической работы.

Профилактика правонарушений в семейно-бытовой сфере представляет собой комплексную задачу, включающую реализацию многоаспектных

мероприятий, преимущественно направленных на воспитание и образование. Эффективность профилактических мер в отношении бытовых преступлений не может быть достигнута исключительно за счет проведения целенаправленных воспитательных акций на территории проживания граждан, хотя такие мероприятия и являются неотъемлемой частью профилактической работы. Ключевым аспектом является повышение общего уровня культуры, социальной сознательности, улучшение материального положения населения и оптимизация жилищных условий. Важную роль в системе профилактики бытовых преступлений должны играть социальные институты и организации, действующие в местах трудовой деятельности или обучения лиц, склонных к правонарушениям, однако в настоящее время эффективность данных механизмов социального контроля оставляет желать лучшего.

Специфика деятельности участкового уполномоченного полиции в контексте профилактики правонарушений, связанных с семейно-бытовыми отношениями, заключается в создании и поддержании эффективной системы реагирования на сообщения о совершенных правонарушениях, а также в проведении превентивных мероприятий, направленных на выявление семей с высоким риском возникновения конфликтов и бытовых нарушений. Особое внимание уделяется воспитательной работе с лицами, в отношении которых существует предположение о возможности совершения преступлений в бытовой сфере. В контексте семейно-бытовых отношений критически важно своевременное выявление трансформации аморального поведения членов семьи в преступные действия или административные правонарушения. Это представляет собой одну из основных сложностей в организации реагирования, поскольку сотрудники правоохранительных органов часто получают информацию о семейных конфликтах не в момент их возникновения, а в процессе их эскалации, что делает работу на административном участке одним из приоритетных направлений деятельности участкового уполномоченного полиции.

Служба участковых уполномоченных полиции продолжает наращивать усилия в противодействии семейно-бытовой преступности. Используются предоставленные законодательством возможности, активизируется взаимодействие с заинтересованными органами по предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, но без должной государственной политики в этой области положительных результатов добиться весьма трудно.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы**

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями от 4 октября 2022 г. № 5-ФКЗ, № 6-ФКЗ, № 7-ФКЗ, № 8-ФКЗ [Электронный ресурс]: Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/constitution/> (дата обращения: 17.12.2024).

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) [Текст]: от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. – 05.12.1994.

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (в ред. от 31.07.2023) // Российская газета.

4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федер. закон Рос. Федерации от 30 дек. 2001. № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 дек. 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 декабря 2001 г. // Рос. газ. – 2001. – 31 декабря.

5. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25, ст. 2954.

6. Кодекс Республики Башкортостан об административных правонарушениях: Закон Респ. Башкортостан от 23 июн. 2011. № 413-з: принят Гос. Собр. – Курултаем Респ. Башкортостан 16 июня 2011 г.

7. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 года № 205 (ред. от 06.02.2024). URL://<http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 06.12.2024).

8. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации

[Электронный ресурс]: федер. закон от 18 дек. 2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 1 апр. 2019 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Антонова Л. Б. О проблемных вопросах административной ответственности законных представителей за насильственные действия в отношении несовершеннолетних // *Общественная безопасность, законность и правопорядок в III тысячелетии*. 2021. № 7-2. С. 133.

2. Антонян Ю. М., Горшков И. В., Зулкарнеев Р. М. Проблемы внутрисемейной агрессии. Монография. М.: НИИ МВД, 1999. С. 65–75.

3. Баранов А.В. Проблемы предупреждения правонарушений в сфере семьи и быта. – М.: Юстицинформ, 2020. С. 59.

4. Гаспарян В. А. Общая административно-правовая характеристика правонарушений, совершенных в семейно-бытовой сфере // *Вестник Краснодарского университета МВД России*. 2020. № 4 (38). С. 116.

5. Громова Е.А. Правоохранительные органы и профилактика преступлений в семье. – Екатеринбург: Урал. учеб. изд., 2021. С. 97.

6. Зотов В.Г. Психология правонарушений в семейной сфере. – Казань: Казанский университет, 2022. С.57.

7. Машкова Т.Н. Социология правонарушений в семье. – Рязань: Рязанский государственный университет, 2023. С. 132.

8. Павлова Е. В. Административно-правовые средства профилактики насилия в семье // *Вестник ВолГУ. Серия 5: Юриспруденция*. 2021. № 2 (31). С. 34.

9. Петров С.К. Участковые уполномоченные: роль и функции. – Омск: Издательство ОмГУ, 2020. С. 91.

10. Полякова Н. В. Особенности применения ст. 6.1.1 КоАП РФ в отношении несовершеннолетних и с их участием // *Полиция и общество : проблемы и перспективы взаимодействия*. 2019. № 1(3). С. 183.

11. Равнюшкин А. В. О добавлении в статью 6.1.1 КоАП РФ «Побои» квалифицированного состава (те же действия, совершенные в отношении несовершеннолетнего и (или) совершеннолетнего лица в присутствии несовершеннолетнего // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2023. №1 (52). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-dobavlenii-v-statyu-6-1-1-koap-rf-poboi-kval> (дата обращения: 18.11.2024).

12. Соловьёв А.Д. Права несовершеннолетних в сфере семейных правонарушений. – Челябинск: Южноуральский университет, 2021. С. 89.

13. Струков В. А. Оптимизация административно-правового регулирования деятельности участкового уполномоченного полиции по профилактике правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений // Юрист-Правовед, 2020. №1 (84). С. 104.

14. Федорова М.С. Психология конфликтов в семье. – Воронеж: ВГУ, 2019.С.78.

15. Яковлева Р.Т. Правоохранительная практика в сфере предупреждения семейного насилия. – Красноярск: КрасГАУ, 2022. С. 65.

16. Яшкин Т. К. Деятельность участкового уполномоченного полиции по профилактике семейно-бытовых конфликтов // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2021. № S15. С. 78.

III. Эмпирические материалы

1. Постановление Конституционного Суда РФ от 8 апреля 2021 г. по делу о проверке конституционности статьи 116.1 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки Л. Ф. Саковой // URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400464561/#review> (дата обращения: 21.10.2024).

2. Приговор № 1-272/2020 от 2 ноября 2020 г. по делу № 1-272/2020. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/GESqOFLddrdV> (дата обращения: 19.10.2024).

3. Аналитические данные о материалах и выявленных правонарушениях в быту отделом участковых уполномоченных полиции МО МВД России «Чердаклинский» за 12 месяцев 2024 года.

4. Справка о проведении отчетов перед населением ОУУП и ПДН МО МВД России «Чердаклинский» за 12 месяцев 2024 года.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.



А. Р. Рахматулин